

Борис Залесский

Брестская область – провинции Китая: перспективы взаимовыгодного сотрудничества

Брестская область относится к числу тех белорусских регионов, где в развитии связей с Китайской Народной Республикой видят реальные перспективы увеличения объемов взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества и поэтому постепенно наращивают масштабы взаимодействия. Достаточно сказать, что за январь-февраль 2017 года предприятия Брестчины, благодаря экспорту изделий из камня, льна, молочной продукции, поставили на китайский рынок товаров на полтора миллиона долларов, что на 42 процента больше, чем за аналогичный период 2016 года. Более того, «Брестская область планирует нарастить поставки до \$10 млн, тем самым увеличив их более чем на четверть к уровню 2016-го»⁷. При этом активизация взаимоотношений с китайскими партнерами осуществляется сразу по нескольким направлениям.

Во-первых, это – привлечение в экономику области инвестиций из Китая. Еще в конце 2015 года белорусская сторона начала проработку вопросов финансирования за счет китайских инвесторов ряда проектов в Брестской области. В их числе – «строительство аккумуляторного завода “Волат” в Белоозерске, завода по производству метиловых эфиров в СЭЗ, реконструкция межрайонного онкологического диспансера в Пинске»⁸. Из недавних примеров в этой связи можно вспомнить введение в строй в феврале 2017 года в районе парка Заречица станции Брест-Северный по межправительственному соглашению между Беларусью и Китаем инспекционно-досмотрового комплекса, предназначенного для контроля товаров, перемещаемых

⁷ Черноволова, А. Брестская область в 2017 году планирует нарастить экспорт в Китай до \$10 млн / А. Черноволова // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/brestskaja-obl-v-2017-godu-planiruet-narastit-eksport-v-kitaj-do-10-mln-244339-2017/>

⁸ Вечорко, С. Расширение экспорта определено главным фактором роста экономики Брестской области в 2016 году / С. Вечорко // [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/rasshirenie-eksporta-opredeleno-glavnym-faktorom-rosta-ekonomiki-brestskoj-oblasti-v-2016-godu-175763-2015/>

железнодорожным транспортом. «Общий объем инвестиций в финансирование проекта составил 39 млн юаней, или около \$5,5»⁹. Данный комплекс оснащен технологией быстрого контроля, с помощью которой “просвечиваются” движущиеся вагоны. Скорость движения состава при этом должна быть в пределах от 8 до 30 километров в час. Можно вспомнить также регистрацию в Барановичах предприятия “ЦРРЦ-КУЭК ЖелДорТехниека”, в которое китайские инвесторы вложили один миллион долларов. В 2018 году в свободной экономической зоне “Брест” должно быть введено в строй предприятие по выпуску светодиодов, в которое также привлечены инвестиции из Китая. Всего брестчане уже передали китайским партнерам 37 инвестиционных проектов для совместной реализации в среднесрочной перспективе.

Второе стратегическое направление сотрудничества Брестской области с китайской стороной – всемерное укрепление межрегиональных контактов. В числе основных партнеров белорусского региона в этом плане можно назвать провинции Хубэй, Аньхой и Хэнань. В частности, сотрудничество с провинцией **Хубэй** имеет уже более чем 20-летнюю историю. «За это время городами-побратимами стали также Брест и Сяогань, Барановичи и Чиби, расположенные в этих регионах»¹⁰. Именно взаимодействие городов-побратимов имеет необходимый потенциал для того, чтобы превратиться в важнейший инструмент белорусско-китайского межрегионального сотрудничества. Так, тот же Сяогань может стать плацдармом для брестских экспортёров, на основе которого можно осваивать китайский рынок. По этой причине партнеры из данного города-побратима уже предложили «брестским перерабатывающим предприятиям наладить сотрудничество в поставках

⁹ Вечорко, С. Инспекционно-досмотровый комплекс для сканирования грузовых поездов введен в Бресте / С. Вечорко // [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/inspektionno-dosmotrovoyj-kompleks-dlya-skanirovaniya-gruzovyh-poezdov-vveden-v-breste-233118-2017/>

¹⁰ Залесский, Б. Международные отношения и медиа. Особенности многовекторного международного сотрудничества в период глобальных вызовов / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing : Saarbrucken, Deutschland / Германия, 2016. – С. 219.

мясомолочной продукции в Китай»¹¹. Весьма перспективным может получиться взаимодействие и у новой пары городов-партнеров из Брестской области и провинции Хубэй – Пинска и Сян Яна, которые в апреле 2017 года подписали о Соглашение о сотрудничестве. Этот документ предусматривает развитие взаимовыгодного торгово-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества. И возможности здесь открываются немалые. Ведь в Сян Яне, который расположен в центральной части Китая, «проживает 6 миллионов человек. Город насчитывает около 2,8 тыс. лет. Там сохранилось много достопримечательностей, связанных с древним периодом истории Китая. В Сян Яне хорошо развито сельское хозяйство, машиностроение, электроника»¹².

Что касается провинции **Аньхой**, то в декабре 2016 года с ее представителями был подписан протокол о намерениях по установлению партнерских отношений в сферах экономики, промышленности, сельском хозяйстве, образовании, туризме. Предполагается, что «на основе этого документа будет заключен договор о сотрудничестве между Брестской областью и провинцией Аньхой»¹³. И тогда же стороны обсудили первые конкретные проекты этого межрегионального взаимодействия. В частности, компания JAC Motors, которая занимается производством микроавтобусов, выразила свою заинтересованность в создании совместного предприятия с ОАО “Брестмаш” по выпуску малотоннажных автомобилей и микроавтобусов, имеющих хороший экспортный потенциал.

¹¹ Черноволова, А. Китайские компании заинтересованы в сотрудничестве с перерабатывающими предприятиями Бреста / А. Черноволова // [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/kitajskie-kompanii-zainteresovany-v-sotrudnichestve-s-pererabatyvajuschimi-predpriyatijami-bresta-167088-2015/>

¹² Пинск и китайский Сян Ян подписали соглашение о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/pinsk-i-kitajskij-sjan-jan-podpisali-soglashenie-o-sotrudnichestve-243097-2017/>

¹³ Черноволова, А. Китайская компания заинтересована создать совместное производство с “Брестмашем” / А. Черноволова // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/kitajskaja-kompanija-zainteresovana-sozdat-sovmestnoe-proizvodstvo-s-brestmashem-222370-2016/>

Еще один совместный проект обсуждался недавно во время пребывания в Беларуси представителей внешнеэкономической строительной компании провинции Аньхой, изучавших в нашей стране возможности добычи полезных ископаемых. В Брестской области им предложили построить горно-обогатительный комбинат на месторождении “Городное” в Столинском районе, где залегают кварцевые пески, которые можно использовать для производства строительных материалов, а также в стекольной промышленности. Возможности Аньхойской внешнеэкономической строительной корпорации в Брестской области уже хорошо знают, ведь она выиграла тендер на возведение здесь жилых домов по генподряду с привлечением технико-экономической помощи Китая. И сейчас в данном белорусском регионе по типовому проекту возводятся четыре 10-этажных дома, в каждом из которых разместятся квартиры социального пользования. Строительство двух из них ведется в микрорайонах-новостройках Бреста – Юго-Восточном №4 и Юго-Западном №3. Еще два панельных многоэтажных дома появятся в Загорском микрорайоне Пинска. При этом «введение четырех многоэтажек является первым этапом реализации совместного проекта. Его вторая стадия предусматривает строительство еще трех многоквартирных домов социального пользования: по одному в Барановичах, Пинске и Жабинке»¹⁴.

Еще один китайский регион, с которым Брестская область имеет намерение подписать договор о сотрудничестве, – провинция **Хэнань**. По крайней мере, в Брестском облисполкоме надеются, что «подписи под договоренностями с провинцией Хэнань будут поставлены, возможно, в 2017 году»¹⁵. А пока в числе участников второго форума деловых контактов “Брест-2017”, состоявшегося в конце апреля 2017 года, среди бизнесменов из 14 стран

¹⁴ Черноволова, А. Построенные с привлечением китайского капитала дома в Брестской области сдадут в начале 2017 года / А. Черноволова // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/postroennye-s-privlecheniem-kitajskogo-kapitala-doma-v-brestskoj-oblasti-sdadut-v-nachale-2017-goda-220261-2016/>

¹⁵ Черноволова, А. Брестская область планирует подписать договор о сотрудничестве с провинциями Аньхой и Хэнань / А. Черноволова // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/brestskaja-oblaster-planiruet-podpisat-dogovory-o-sotrudnichestve-s-provintsijami-anhoj-i-henan-212791-2016/>

были представлены сразу четыре компании из провинции Хэнань, в сферу профессиональных интересов которых входят вопросы инвестиций и экспорта белорусских товаров в Китай. Это – Zhong Bai Shiye, Navigation built antisepsis installation Engineering, The Yellow River explosion-proof crane, Yuan Henry jewelry. Надо полагать, установившиеся контакты представителей делового сообщества сторон подготавляют почву для полномасштабного взаимодействия Брестской области и провинции Хэнань по всему спектру межрегиональных партнерских связей уже в самое ближайшее время.